

Номинация «Журналистское творчество»
Название работы «Интервью с дедушкой».
Автор: Баракшин Никита Григорьевич
Архангельская область, Вельский район, д. Горка Муравьевская,
Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
«Усть-Вельская средняя школа № 23»

Интервью с дедушкой.



Каждый год, 30 апреля, пожарные России отмечают свой профессиональный праздник. В былые времена тушить пожары выезжали конным ходом на двух повозках, на одной из которых находились бочка с водой и ручной пожарный насос, на второй – пожарный инвентарь. Сейчас выезжают на пожарных машинах, но работа пожарного, как и прежде, остается одной из самых сложных и опасных профессий. Мой дедушка, Водопьянов Александр Александрович, работал пожарным в учреждении УГ-42/14. Я часто интересовался его работой, расспрашивал о том, как он тушил пожары. И мне захотелось подробнее расспросить его об этой тяжелой, но интересной работе. Вот что он рассказал:

Дедушка, мечтал ли ты об этой профессии в детстве?

Нет, не мечтал. Я хотел быть дальнобойщиком. Мне нравилось ездить на машине. Папа у меня был шофером и, когда мне было 10 лет, научил меня водить автомобиль. Я мечтал о дальних рейсах на больших машинах.

А служил ты не в Пожарной части?

Нет. С 1972 по 1974 год я служил в Германии в воинской части 10165. У нас был отдельный полк, обеспечивающий правительственную связь.

Почему же ты решил стать пожарным?

Однажды я увидел объявление о вакансии пожарного в УГ/42-14 в нашей районной газете «Ленинский путь». Пришел в учреждение, меня сразу же отправили на медкомиссию в город Архангельск. Военно-врачебную комиссию проходил долго, тщательно проверяли. В этой профессии требуется крепкое здоровье и хорошая выносливость. По состоянию здоровья я прошел, и меня приняли на работу

Ты доволен, что стал пожарным?

Да. До этой профессии я был водителем. Но вскоре понял: нужно что-то менять, продвигаться дальше. Вот так я стал командиром отделения пожарной части.

Какую подготовку должен иметь пожарный?



Дедушка с коллегами.
Третий слева.

Пожарный – это физически здоровый человек. Мы постоянно тренировались на турнике или в спортзале, чтобы во время настоящего пожара проявить ловкость, силу, сноровку. На турнике я мог делать «солнышко», много раз подтягивался, прекрасно бегал стометровку. У нас в отделении все ребята были крепкие, здоровые, иначе и быть не должно. Каждое утро – медосмотр. Если плохо себя чувствуешь, давление не в норме – к работе не допустят.

А как выглядит распорядок дня пожарного?

Когда пожаров нет, это не значит, что мы ничего не делали. У нас были ежедневные занятия по физической подготовке. Мы отрабатывали возможные во время пожара ситуации. Изучали оказание первой помощи пострадавшим. Занимались уборкой помещения, подготовкой техники. Проверяли ее, если нужно, ремонтировали. Обучали молодых пожарных. Ходили на территорию зоны УГ/42-14, проверяли противопожарную безопасность.

Что самое сложное было для тебя в профессии пожарного?

Для меня, в основном, все было легко. Самое трудное – вставать ночью по тревоге. Так хочется спать, а нужно быстро реагировать на ситуацию. Обычно пожары случались ночью. Да, еще учебные тревоги. Они были очень часто. Собирались по цепочке: тебе сообщили, ты должен сообщить другому. Все должно быть быстро. Не уложишься в положенное время – наказание.

За какое время должен одеться пожарный?

Когда поступает сигнал пожарной тревоги, бойцы должны за 10 секунд надеть специальную одежду, после чего немедленно сесть в машину и выехать. По нормативам мы должны уложиться в 30 секунд. От того, как быстро прибудет машина на место происшествия, часто зависят жизни многих людей.

Как выглядит одежда пожарного?

Это специальная одежда, которая защищает от пожара. Она сделана из определенной ткани, которая не горит. На голову надевали каски, на ноги – прочные и удобные сапоги. Вес экипировки около тридцати килограммов. Нужно не забыть про дыхательный аппарат.

Какой случай, связанный с профессией, самый запоминающийся?

Запомнился пожар в посёлке Лесобазы. Горела пилорама, столярка с готовой продукцией. Был мороз минус сорок градусов. Вода застывала на морозе. Мы были обледеневшие. Я помню: меня спасли унты. Когда вода закончилась, поехали к реке Вага. Пришлось долбить лунку, чтобы просунуть рукав в воду для её забора. Еще запомнился пожар двухэтажного дома тоже на Лесобазе. Когда мы приехали, огонь охватил все здание. Нам нужно было выяснить, все ли жильцы вышли из дома. Проверили первый этаж, второй,

затем вбежали по лестнице на чердак. И только мы спустились, как обрушилась крыша. Какие-то доли секунд спасли нас.

Испытывал ли ты страх в таких экстремальных условиях?

Пожарные - это бесстрашные люди. Ты знаешь, когда оказываешься на пожаре, забываешь про все. Главное, правильно оценить обстановку, соблюсти технику безопасности. В голове одно: потушить пожар. В первую очередь, спасти людей. Было не до страха.

Как ты считаешь, какие качества необходимы в профессии пожарного?

Профессия пожарного требует иметь крепкую нервную систему, отличное здоровье, так как работа в основном ночная. Пожар – это стресс. Пожарные рукава были тяжелые, поэтому необходима физическая сила и ловкость. Конечно, смелость, отвага, хорошая реакция, сообразительность, способность брать на себя ответственность. Когда мы выезжали на пожар, в команде нас было двое, поэтому мы должны помогать друг другу, понимать с полуслова. Пожарный должен быть выносливым, в экипировке подниматься по лестницам, быстро передвигаться, разбирать завалы.

Как ты справлялся со стрессами?

Тяжело. Я очень эмоциональный. Не мог смотреть на горе людей, мне было их жалко, поэтому часто после работы приходил с повышенным давлением. Побаливало сердце.

Почему говорят: «Спит, как пожарный».

В народе говорят, что пожарные ничего не делают, спят по 25 часов в сутки. Но это не так. В реальной жизни мы спали по 4-5 часов сутки, если это еще удавалось.

Нравилась ли тебе эта профессия?

Да. На службу ходил с удовольствием на сутки через трое суток. Нравились занятия по пожарной профилактике.

Сколько ты работал пожарным?

В этой структуре я проработал 20 лет.

Дедушка, я знаю, что ты был награжден наградами? Какими?

За отличную службу и дисциплинированность неоднократно поощрялся администрацией учреждения и Управления исполнения наказаний Благодарностями и премиями. А также награжден двумя медалями «За безупречную службу». В 2009 году мне присвоили звание «Ветеран труда Российской Федерации».

А ты хотел бы, чтобы мы, твои внуки, стали пожарными?

Конечно, хотел бы. Продолжение династии. Сейчас это другое подразделение - МЧС. Я был бы очень рад, если бы кто-нибудь из вас работал в этой структуре.

Оглядываясь назад, ты выбрал бы другую профессию?

Нет, я доволен своей профессией. У нас было много льгот: военные продуктовые пайки, бесплатное обмундирование, бесплатный проезд к месту отдыха, льготный выход на пенсию. В 45 лет я стал пенсионером.

Дедушка, а почему на нашем доме в деревне Лукинская приколочена табличка с выжженной лопатой? Это относится к пожарам?

Да, Никита, относится. Тушить пожары обязаны были сами жители Вельска. Между дворами был строго распределен инструмент (лестницы, веревки, ведра, багры), с которым они и должны были являться на пожар (изображения этих инструментов на дощечках были прибиты на дома). Это была обязательная пожарная повинность, за неисполнение которой жители подвергались даже тюремному заключению. Но многие все равно под любым предлогом старались не являться на пожар, так как считали, что огонь – Божие знамение. Вот и твой прадедушка Стрелов Василий Петрович должен был принести лопату. Кстати, твой прадедушка был первым председателем колхоза Вельского района. Ко всем главным обязанностям прибавлялась обязанность проверки противопожарной безопасности. Он сам проверял чердаки домов, чтобы они были не захламлены. Контролировал подъезды, улицы, не разрешал укладывать перед домами поленницы дров.

Чтобы ты хотел пожелать молодым людям, которые стоят перед выбором профессии?

К профессии пожарного нужно готовиться. Необходимо заниматься спортом.

Дедушка, у меня в руках пожарный брандспойт, подаренный тебе, когда ты пошел на пенсию.

Все отделение провожало меня на пенсию. Коллеги вручили мне этот памятный подарок с надписью: « Ушел в запас, не унывай, огород им поливай». Я благодарен им за внимание и заботу. Они постоянно звонят, спрашивают о моем самочувствии. А оно стало неважное. Работа пожарного, стрессы очень сказались на моем здоровье. Как только вышел на пенсию, случился инфаркт. И вот уже их три. Постоянно принимаю таблетки, лечусь.

- Спасибо, дедушка, за то, что рассказал о своей профессии. Нам, твоим внукам и моим сверстникам, это полезно знать. Хочется пожелать тебе крепкого здоровья. Живи долго на радость нам».

Это интервью я записал летом 2015 года. Кажется, ничего не предвещало плохого. Но 1 октября 2015 года дедушки не стало. Инсульт. Ему было всего 61 год...

Перебирая его бумаги и документы, я нашел его характеристику, в которой было написано: «Водопьянов А.А. проходил службу в учреждении УГ42/14 на должностях командира отделения пожарной части и водителя пожарного автомобиля. За период службы в совершенстве изучил и освоил, пожарное дело, технику и пожарно-техническое оборудование, самозащиты и

спасения людей на пожарах. Многократно принимал участие в тушении пожаров различных условиях, спасении людей и имущества, чем заслужил уважение сослуживцев и сотрудников пожарной охраны города. В коллективе пользовался заслуженным авторитетом за принципиальность в исполнении требований пожарной безопасности, соблюдении дисциплины, поддержании требований пожарной безопасности, поддержании порядка части. Являлся наставником молодых сотрудников. На протяжении всей службы отмечалась высокая ответственность Водопьянова А.А. при исполнении служебного долга и преданность порученному делу. По характеру спокоен, рассудителен, не принимает поспешных решений. Порученное дело доводит до конца. За отличную службу и дисциплинированность неоднократно поощрялся администрацией учреждения и Управления исполнения наказаний. Награжден медалями «За безупречную службу» двух степеней».

Я горжусь своим дедушкой и уверен, что он прожил свою жизнь достойно. Воспитал дочерей, внуков и оставил свой след в такой трудной, опасной и благородной профессии – пожарный!